

«Сами люди захотели создать партию»

Новая политическая сила претендует стать самой массовой, заявил председатель РОО «Белая Русь», председатель оргкомитета по созданию Белорусской партии «Белая Русь» Олег РОМАНОВ

Восемнадцатое марта 2023 года определенно войдет в историю суверенной Беларуси. В этот день в 11.43 в столице делегаты учредительного съезда из всех регионов страны единогласно проголосовали за создание Белорусской партии «Белая Русь». Мы поговорили с Олегом Романовым о политических амбициях, нюансах партийного строительства в Беларуси, ближайших планах.

Б1 Олег Александрович, как после учредительного съезда вашей партии вы оцениваете политический ландшафт Беларуси? Какое место на нем должна занять партия «Белая Русь», по вашему мнению?

– Ядром такого ландшафта является государство. Его по праву можно назвать и зрелым, и доминирующим звеном в общественном пространстве. Сложившаяся ситуация тесно связана с нашей политической культурой, с историей белорусской государственности. И в современных условиях, когда происходят крайне сложные, динамичные и часто угрожающие существованию нашего общества процессы, я полагаю, именно так и должно быть.

После принятия Закона о политических партиях и общественных объединениях политическая система Беларуси выходит на новый, более высокий уровень своего развития. Что имею в виду? Партии смогут решать многие вопросы, которые волнуют общество и государство, будут эффективными посредниками во взаимодействии власти и

граждан. Это касается как личных, так и социальных проблем.

Наши партии сегодня не оппоненты государства, не те силы, которые нацелены на его ослабление. Напротив, мы работаем на одну, общую задачу с белорусским обществом – построение сильной и процветающей Беларуси, укрепление нашего государства, обеспечение его конкурентоспособности на фоне тех жестких вызовов, которые получила страна в последнее время.

«Наша партия – сообщество сторонников Президента Беларуси А.Г. Лукашенко, того политического курса, который он проводит и во внутренней политике, и на международной арене».

Если говорить о Белорусской партии «Белая Русь», она займет место посредника в диалоге между государством и гражданским обществом. С одной

стороны, станет выражать интересы граждан нашей страны, доводить их до государства. С другой – будет являться действенным инструментом влияния власти на общественную жизнь. «Белая Русь» – партия государственников, людей, которые понимают: государство в нашей культуре, в нашем политическом пространстве – это центральный институт. Тот, кто стремится к его ослаблению, не ведает, что творит, если не предполагать худшего. В ситуации, когда мы хотим развиваться и быть успешным, конкурентоспособным обществом и страной, надо всячески укреплять свое государство. Именно направленные на это усилия – в приоритете у «Белой Руси».

Совершенно логично, что с полной ответственностью мы говорим, что наша партия – сообщество сторонников Президента Беларуси А.Г. Лукашенко, того политического курса, который он проводит и во внутренней политике, и на международной арене. Реализация посылов, которые дает глава государства белорусскому обществу, – важнейшее измерение нашей программы и будущей политики.

БД Тем не менее вопрос о партии «Белая Русь» дискутируется аж с 2007 года. Почему так долго шли к ее созданию? Что послужило катализатором?

– Действительно, пожелания высказывались, говорили достаточно много о создании партии «Белая Русь». Однако при предметном обсуждении, зачем нужна такая политическая партия, редко можно было услышать вразумительные ответы. За последние несколько лет ситуация изменилась.

Почему родилась «Белая Русь» как политическая сила? Прежде всего это инициатива гражданского общества. Она вызрела изнутри, сами люди захотели создать партию и сделали это. Сегодня гражданское общество в Беларуси не пассивные наблюдатели, которые в лучшем случае следят за политическим процессом по телевизору. Это активные участники важнейших событий, можно сказать, творцы истории. И они захотели свою волю политического субъекта выразить в создании партии.

Вторая причина – доверие граждан к власти. Люди понимают: с властью в нашей стране можно и нужно вести диалог, ставить перед ней проблемные

вопросы и получать действенные и зрелые ответы. Со своей стороны власть апеллирует к обществу, к человеку для решения общенациональных задач. И здесь партия – инструмент диалога, та сила, которая связывает граждан и государство.

Современный политический процесс в корне отличается от того, каким он был еще несколько десятилетий назад. Появились новые формы участия в нем, в том числе связанные с активностью в цифровой среде, и они должны быть интегрированы в политическое пространство оптимальным для общества способом. Партия, по моему убеждению, надежный инструмент такой интеграции.

«Мы надеемся быть самой крупной политической структурой в Беларуси».

Наиболее же весомой причиной появления нашей партии стал республиканский референдум 27 февраля 2022 года. Это было судьбоносное событие, которого лично я сильно ждал. Можно сказать, мечтал о тех нормах, которые были внесены в Конституцию. Мы защитили себя, свою страну от множества вызовов и угроз, от растлевающего влияния современной массовой культуры и давления коллективного Запада, поддержали историческую память, защитили человека труда, здоровую семью. В обновленной Конституции множество и других смыслов, ставших частью идеологии нашего государства. И задача в данный момент – ввести их в жизнь, в практику, чтобы они, как и заложенные в новом Законе о политических партиях, не остались на бумаге.

БД Сейчас в Беларуси 15 политических партий. Зачастую мы слышим о них только во время электоральных кампаний. Какие проекты и инициативы планирует продвигать «Белая Русь», чтобы оставаться в фокусе внимания в межвыборные периоды?

– Важным направлением нашей работы станет реализация наиболее значимых для общества и государства проектов. Они касаются улучшения качества жизни людей и совершенствования общественной жизни в целом. Это позволит «Белой Руси» всегда оставаться в фокусе внимания. Еще одно направление деятельности – подготовка



НАШЕ ДОСЬЕ

РОМАНОВ Олег Александрович.

Родился в Гродно. 47 лет.

Окончил Гродненский государственный университет имени Янки Купалы, аспирантуру ГрГУ, докторантуру Института философии НАН Беларуси.

Трудовую деятельность начинал психологом СШ № 34 г. Гродно. Преподавал и работал первым проректором ГрГУ, ректором Полоцкого государственного университета.

Доктор философских наук, профессор.

Член Совета Республики Национального собрания седьмого созыва, председатель РОО «Белая Русь». 18 марта 2023 года избран председателем Белорусской партии «Белая Русь».

кадров для партийной работы, для общественных объединений и движений, для государства. Работу эту планируется поставить на системную основу, что обеспечит востребованность «Белой Руси» на любом из этапов общественной жизни.

Один из приоритетов партийной работы – выдвижение членов «Белой Руси» на выборные государственные должности и в представительские органы. Будем активно работать на эту цель, чтобы вывести свою программу за пределы партии и партийных съездов, сделать ее достоянием общества. Но, подчеркну, в цивилизованных, правовых рамках.

БЗ Видите ли вы «Белую Русь» такой же массовой партией, как КПСС? И насколько правы те люди, которые считают, что «Белая Русь» – аналог Коммунистической партии в СССР?

– Думаю, такой массовости, как у КПСС, у «Белой Руси» все-таки не будет. Время массовых партий постепенно уходит. Хотя по численности мы надеемся быть самой крупной политической структурой в Беларуси. Сейчас у нас почти 16 тысяч человек. Прогнозируем, что рост числа партийцев будет достаточно серьезным.

Что касается опыта коммунистической партии, важно не впадать в крайности – ни в славословие, ни в нигилизм. Нельзя сегодня отрицать то ценное, что было у КПСС: зрелую организационную структуру, работу с кадрами и их продвижение, внутрипартийную деятельность, дисциплину. Многие из этих параметров могут быть изучены и какие-то подходы реализованы в новых условиях.

В программе «Белой Руси» прописана идеологическая преемственность поколений. Никакого нигилизма! Никаких рассуждений в духе раньше все было неправильно, сейчас мы покажем, как надо жить. Для нашей партии обязательна опора на опыт прошлого. Мы не отрицаем ни одного периода в нашей истории. Напротив, считаем, что будущее нашей страны – в гармоничном, умном и творческом синтезе тех идей, которые мы развивали, и тех форм жизни, которые создавали на протяжении своей истории. Зрелый исторический подход – условие выверенной, успешной внутренней и внешней политики, устремленной в будущее.

БЗ Можете ли нарисовать портрет вашего типичного партийца?

– Это человек, который живет неравнодушно, не замыкается в приватной жизни. Конечно, он должен беречь и свою семью, и свое малое социальное окружение – друзей. Но не менее важно

быть заинтересованным в благе большого общества, стремиться к тому, чтобы наша страна становилась сильной, процветающей, яркой, успешной. Этот душевный порыв и патриотический посыл – важнейшие черты нашего партийца. В единстве с профессионализмом, компетентностью, другими значимыми личностными качествами они станут залогом успеха не только личного, но и партии в целом. В нравственной философии есть идея: любовь творит себе формы, создает условия для реализации на практике. Любовь к стране, я считаю, должна воплотиться в зримых, вещественных формах деятельности.

Кроме того, член нашей партии должен исполнять Конституцию и законы Республики Беларусь, содействовать реализации целей «Белой Руси», пропагандировать ее идеологию, привлекать новых членов.

Б1 За счет кого будет прирастать партия, как полагаете?

– Социальная база «Белой Руси» довольно широкая. Это граждане, разделяющие смыслы и идеи, заложенные в партийной программе, которым небезразлично будущее Родины. Мы объединяем людей, приглашая к себе всех, независимо от имущественного и социального статусов, профессиональной принадлежности. Короче говоря, любой гражданин Беларуси может стать членом партии. Для этого важно быть патриотом, разделять смыслы и ценности нашей программы, реализовывать их в своей практической деятельности.

Б1 На учредительном съезде вы говорили, что одна из важнейших задач партии – стать социальным лифтом, выдвинуть из своих рядов управленцев, лидеров общественного мнения, политическую и духовную элиту страны. Не сложится ли ситуация, что «Белая Русь» может стать трамплином для карьеристов, двигающихся по партийной линии?

– Такие угрозы всегда существуют. Любая партия может рассматриваться как социальный лифт, которым захотят воспользоваться люди с разными нравственными установками.

Здесь задача руководства – на центральном, на региональном уровнях максимально ответственно

работать с кадрами, привлекать людей на значимые партийные позиции не только по профессиональному признаку, по компетенциям и образованию. Надо обращать внимание и на нравственно-психологический облик человека, его готовность быть патриотом страны, работать ради общего блага, а не лишь на свой узкокорыстный интерес.

Б1 Так называемая оппозиция сходу приклеила новой политической силе ярлыки «карманной партии» и «партии чиновников»...

– Она, эта жалкая оппозиция, много чего «клеит», только все их потуги смехотворны и безосновательны, попахивают провокацией. Если анализировать профессиональный состав нашей партии, то очевидно, что процент чиновников в ней относительно невелик (среди делегатов учредительного съезда было около 20 % госслужащих. – *Авт.*). У нас гораздо больше представителей социальной сферы (почти 45 % делегатов. – *Авт.*), реального сектора экономики, людей из разных социальных групп вне правящего политического слоя, или так называемого политического истеблишмента. Мы сформировали демократичную, народную партию. Партию народного большинства.

«Любовь к стране, я считаю, должна воплотиться в зримых, вещественных формах деятельности».

Кроме того, проект партийной программы прошел серьезное обсуждение в сотнях трудовых коллективов, на многих диалоговых площадках. Концептуальная основа критике не подвергалась, заложенные идеи получили полную поддержку в обществе. Корректировались отдельные положения или стилистика текстов. Были замечания и предложения, которые мы учли.

В этом плане о партии власти или о правящей партии никакого разговора не идет. Конечно, у нас есть госслужащие, по закону имеющие право состоять в политических движениях, но они такие же граждане нашей страны, которые работают во благо Беларуси и делают это очень ответственно, с полной отдачей сил. Поэтому их присутствие в составе «Белой Руси» полностью объяснимо и даже необходимо. К приме-



На учредительном съезде 18 марта 2023 года

ру, в Высший политический совет вошли люди с высоким авторитетом в обществе, зарекомендовавшие себя работой и служением на благо нашей страны, готовые вкладывать свои ум, талант, компетенции в развитие партии, а значит – и в развитие Беларуси.

Б1 **В чем отличие вашей партийной позиции от позиций Либерально-демократической и Коммунистической партий? Готовы ли вы к идеологическим дискуссиям с другими политическими силами?**

– Мы отличаемся тем, что пытаемся синтезировать на единой основе, которой является идеология белорусской государственности, важные для нашей страны идеи. И если либералы или коммунисты отстаивают какую-то часть идей в политическом поле, то мы за все значимые идеологемы белорусской государственности во взаимодействии друг с другом. У нас есть определенное единство с либералами: не отрицаем личностное развитие, частную собственность на средства производства, идеи прав и свобод человека. Консерваторам мы близки тем, что ставим на первый план идеи защиты Родины, исторической памяти, здоровой моногамной семьи.

Таким образом, мы в системе своей идеологии совмещаем разные смыслы, но не по принципу «винегрета», смешивая все в одну кучу. И, разумеется, готовы взаимодействовать с представителями раз-

ных политических сил для достижения программных целей нашей партии.

Б1 **Какой вы видите организационную структуру Белорусской партии «Белая Русь»?**

– Она будет реализована по территориальному принципу – появятся областные, районные и городские отделения партии, а также первички.

Это логично. С одной стороны, мы получим высокую степень автономии региональных структур, которые смогут, учитывая местную специфику, проводить поставленные партией цели на местах. С другой – сохранятся иерархичность и управляемость партии, тогда она будет работать как единое целое, а не как ничем не связанные между собой сетевые ячейки. Организационная структура партии рассматривается нами как вполне зрелая и пригодная для достижения поставленных целей. В единстве коллегиальности и личностного начала, в единстве самостоятельности и иерархичности мы сможем вырастить такую систему управления деятельностью партии, которая сможет ответить на любые вызовы.

Б1 **Увидим ли мы массовый переход всех двухсот тысяч членов РОО «Белая Русь» в новую партию?**

– Все представители общественного объединения не будут переходить. Многие члены



В кулуарах учредительного съезда партии «Белая Русь»

общественного объединения и не хотят быть членами нашей партии. И это нормально, потому что партийная деятельность – особый вид работы, и не у каждого есть способности и желание ей заниматься. Партиец – человек более активный в политической сфере, чем обычный участник общественного объединения.

Какой-то процент членов общественного объединения, безусловно, захочет стать членами партии. Но даже вступление в ее ряды не означает автоматический выход из РОО «Белая Русь». По закону человек может быть одновременно и в общественном объединении, и в партии. У каждого своя траектория дальнейшего развития: либо остаться в РОО «Белая Русь», либо вступить в новую партию, либо быть и там, и там.

БД **Между тем РОО «Белая Русь» имеет богатый опыт в общественно-политической деятельности. Планирует ли одноименная партия заниматься политическим воспитанием молодежи?**

– Думаю, будем работать. Политическая активность молодежи – важное измерение партийной работы. Опыт диалоговых площадок, всевозможных проектов, в рамках которых формируются политическое сознание и политическая культура молодого человека, будем использовать и усиливать.

В краткосрочной перспективе планируем активное привлечение молодежи в ряды как общественного объединения, так и политической партии «Белая Русь». Партийцы будут работать над повышением компетентности и зрелости юношей и девушек, чтобы они могли занимать любые должности в нашей стране, работать эффективно и успешно.

БД **Серьезным испытанием для «Белой Руси» станет Единый день голосования в следующем году, во время которого будут избраны депутаты Всебелорусского народного собрания. С какой стратегией планирует подойти к этой кампании ваша партия?**

– Мы приняли политическую программу партии, которая содержит пять крупных блоков: «Политическое участие», «Сильная экономика», «Благополучие граждан», «Культура, традиции и память», «Внешняя политика». В них определены конкретные задачи, которые «Белая Русь» возьмется решать в своей повседневной деятельности.

Члены партии, которые от ее имени будут выдвигаться в кандидаты в депутаты, станут опираться на принятый учредительным съездом программный документ. В свою очередь «Белая Русь» планирует всячески содействовать продвижению предвыборных программ, их популяризации среди избирателей. Во взаимодействии кандидатов в депутаты и

партии, в их идейном единстве и будет реализована партийная стратегия по участию в Едином дне голосования.

БД В ситуации санкций партийная дипломатия становится одним из средств для наведения коммуникаций между государствами. Есть ли у «Белой Руси» планы по сотрудничеству с партиями из других стран?

– Важным направлением партийной дипломатии мы видим развитие сотрудничества в рамках Союзного государства, с нашим стратегическим партнером – Российской Федерацией и ее партийной системой. Работа будет вестись и в рамках Шанхайской организации сотрудничества, Евразийского экономического союза, Организации Договора о коллективной безопасности. Партийная дипломатия и работа на внешнем треке нацелены на защиту национальных интересов Республики Беларусь в международном сообществе.

В первую очередь рассчитываем на активное взаимодействие с партиями из дружественных стран, которые поддерживают внутреннюю и внешнюю политику Беларуси. Во взаимодействии с ними будем усиливать позиции нашей страны на международной

арене всеми доступными способами. Что касается работы с партиями из недружественных стран, также не исключаем контактов, направленных на информирование о процессах, происходящих в Беларуси, на отстаивание интересов нашей страны.

«Мы сформировали демократичную, народную партию. Партию народного большинства».

Но о подобной работе, даже с «Единой Россией», говорить рано. Пока что готовится соглашение о сотрудничестве с этой крупнейшей политической силой Российской Федерации, а также протокол к нему в виде дорожной карты по конкретным направлениям деятельности.

БД Спасибо за содержательное интервью!
Беседовал Алексей ГОРБУНОВ

Когда верстался номер, Олег Романов сообщил редакции, что регистрация Белорусской партии «Белая Русь» ожидается к началу мая. «Не сомневаюсь, что решение будет положительным», – отметил он.



Падпісачка на часопіс «Беларуская думка» ніколі не позна!

74938 ІНДЫВІДУАЛЬНАЯ ПАДПІСКА
Кошт: 1 мес. – 4,79 руб., 3 мес. – 14,37 руб., 6 мес. – 28,74 руб.

749382 ВЕДАМАСНАЯ ПАДПІСКА
Кошт: 1 мес. – 13,80 руб., 3 мес. – 41,40 руб., 6 мес. – 82,80 руб.
(уключаючы падатак на дабаўленую вартасць)

**Часопіс па падпісцы абыдзецца танней,
чым набываць яго ў розніцу!**